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Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
11.11.2021 im Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ralf Jacobsen 
Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
Gemeindevertreter Johannes Forthmann 
Gemeindevertreter Hauke Hansen 
Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
Gemeindevertreterin Birgit Kox 
Gemeindevertreter Udo Maart 
Gemeindevertreter Werner Meyer 
Gemeindevertreterin Sandra Milke-Mainz 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreterin Ina Richter 
Gemeindevertreterin Tanja Saß 
Gemeindevertreter Kay Siemen 
Gemeindevertreter Marten Stöber 
Gemeindevertreter Oliver Tschoppe 
Gemeindevertreter Daniel Gerber 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Marcus Jensen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
sowie 19 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

17. Sitzung am 02.09.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der Planungsleistungen 

zur Erstellung einer Kostenschätzung zur möglichen Umgestaltung des Kindergar-
tens Arche Noah für einen Speiseraum und einen Personalraum 

9. Antrag der SPD-Fraktion zur Standortsituation der kommunalen Kindergärten Brü-
ckengruppe und Arche Noah 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Neuplanung Gebäude und Standort der 
Kita Brückengruppe 
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11. Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme von FSJ-Stellen für die Ge-
meinde Hattstedt 

12. Beratung und Beschlussfassung zur Erweiterung von B21 zu Beauftragung des Pla-
ners zur Überplanung des gesamten Flächennutzungsplanes 

13. Beratung und Beschlussfassung zum Bau einer Klärschlammvererdungsanlage 
durch den Wasserverband Treene im Bereich des Klärwerkes Hattstedt 

14. Beratung und Beschlussfassung über die Erfassung der Sanierungskosten für den 
OK-Treff und Veranlassung der Sanierungsarbeiten 

15. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer streckenbezogenen Ge-
schwindigkeitsbeschränkung von 30 km/h während der Nachtstunden für die Orts-
durchfahrt B 5 aufgrund des Lärmaktionsplanes 

16. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag des Dansk Skoleforening for 
Sydslesvig e.V. auf Bezuschussung des dänischen Schulwesens 

17. Personalangelegenheiten 
18. Grundstücksangelegenheiten 
19. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Ralf Jacobsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hattstedt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 

 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Erweiterung der Tagesordnung um die 
Tagesordnungspunkte 9, 11 und 16. Hieraus ergibt sich die Tagesordnung in der oben auf-
geführten Form.  

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 17 und 18 ausgeschlos-
sen.  
 
 

 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 17. Sitzung am 02.09.2021       
 
 

5b wird wie folgt neu gefasst:  
Es wird angemerkt, dass die Hol- und Bring-Situation bei der Kita „An der Kark“ nicht günstig 
geplant ist. da die Kinder über die Straße gebracht werden müssen. Befürchtet wird ein 
erhöhtes Verkehrsaufkommen mit zusätzlicher Belastung der Straße sowie eine erhöh-
te Gefährdung für die Kinder auf dem Weg zur Schule. Es wird gefragt, ob diese Planung 
noch geändert werden kann. Der Bürgermeister verneint dies, erklärt jedoch, dass die Kita 
ein Konzept zur Entschärfung der Situation erarbeitet.  
 
Anschließend wird die Niederschrift mit dieser Änderung ohne weitere Aussprache einstim-
mig festgestellt. 
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4. Einwohnerfragestunde       
 

 

- Die „De Straat“ wird im Bereich des Bauzaunes beim neuen Kindergarten kurzfristig 
ausgeleuchtet.  

- Was den Bau einer Klärschlammvererdungsanlage anbetrifft, so sichert der Bür-
germeister zu, dass in Abstimmung mit dem Wasserverband eine vernünftige Ver-
kehrslenkung unter Berücksichtigung der Einwohnerinteressen erfolgen wird. Damit 
wird sich der Bauausschuss noch befassen.   

 

 
 

 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Der Bürgermeister berichtet über die seit der letzten Gemeindevertretersitzung wahrgenom-
menen Termine und gibt diese inhaltlich bekannt.  
U.a. stimmt die Gemeindevertretung unter dem Bericht der Errichtung einer Stehle im Be-
reich des Schachtes aus Stahlgitter mit Steinfüllung einstimmig zu.  
 
Weiter teilt der Bürgermister mit das Manfred Gregersen und Werner Martinsen aus dem 
Vorstand des Seniorenbeirates zurückgetreten sind. Der Bürgermeister bedankt sich bei 
Werner Martinsen mit einem Geschenk für seinen ehrenamtlichen Einsatz. Manfred Greger-
sen wird im Nachgang den Dank und ein Geschenk des Bürgermeisters erhalten.  
 
Weiter teilt der Bürgermeister mit, dass sowohl Rolf Stechmann als auch Karl-Heinz Han-
sen für ihren über das übliche Maß hinaus geleisteten Einsatz im Ehrenamt für die Ge-
meinde Hattstedt durch Ministerpräsident Daniel Günther geehrt worden sind. Ralf bedankt 
sich bei Beiden für deren tollen Einsatz mit einem Präsent unter Beifall der Anwesenden.  
 
Es wird darauf hingewiesen, dass das Amt dringend bezahlbaren Wohnraum für die Unter-
bringung von Flüchtlingen zur Anmietung sucht.  
 
 

 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Es folgen Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen und Institutionen der Gemeinde.  
 

 
 

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

- Der Jugendbetreuer sagt zu, Werbung für die Bildung eines Kinder- und Jugendbei-
rates im Rahmen der Beteiligung von Kindern und Jugendlichen nach der Gemein-
deordnung zu machen. Er hat das Thema im Blick und wird die Gemeindevertretung 
regelmäßig über den Sachstand informieren.  

- Die Homepage des OK-Treffs ist sehr veraltet, eine neue ist derzeit in Arbeit.  
- Es wird angeregt das Programm des OK-Treffs auch auf der Homepage der Ge-

meinde zu platzieren.  
- Es wird der Sachstand zur Einführung eines Ratsinformationssystemes mitgeteilt.  

 

 
 

 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der Planungsleis-
tungen zur Erstellung einer Kostenschätzung zur möglichen Umgestaltung des Kin-
dergartens Arche Noah für einen Speiseraum und einen Personalraum    
 
 

Werner Meyer erläutert die gesetzlichen Vorgaben und derzeitigen Sachstand. Der Tages-
ordnungspunkt wird einstimmig auf die Sitzung der nächsten Gemeindevertretung verscho-
ben.  
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9. Antrag der SPD-Fraktion zur Standortsituation der kommunalen Kindergärten 
Brückengruppe und Arche Noah       
 
 

Die SPD-Fraktion trägt ausführlich ihren Antrag vor. Einstimmig beschließt die Gemeinde-
vertretung die Problematik an den Kindergartenausschuss zu verweisen. Dieser wird beauf-
trag, kurzfristig einen Termin für eine Klausurtagung gemeinsam mit dem Leitungsteam bei-
der Kitas zu organisieren, um dort gemeinsam an Lösungen zu arbeiten. Ziel ist es, mög-
lichst zur nächsten Sitzung der Gemeindevertretung bereits eine Richtung/ Stimmungsbild 
vorliegen zu haben.  
 

 

 

 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Neuplanung Gebäude und Standort 
der Kita Brückengruppe       
 
 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung auch diesen Tagesordnungspunkt an den 
Kindergartenausschuss zu verweisen.  
Aufgrund der aktuellen Entwicklung rechnet der Bürgermeister die Investitionskosten für die 
Gemeinde Hattstedt der kommenden Jahre einmal vor. Bereits ohne Neubau einer Kita lie-
gen die investiven Maßnahmen geschätzt bei rund 18 Millionen Euro.  
 
 

 

 
 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme von FSJ-Stellen für die 
Gemeinde Hattstedt       
 
 

Es wird vorgeschlagen mehrere Stellen für ein Freiwilliges Soziales Jahr einzurichten. Als 
Einsatzstellen könnten u.a. die Kitas, die Schule als auch der OK-Treff fungieren. Beide Ki-
taleitungen als auch die Leitung des OK-Treffs können sich dieses gut vorstellen. Einstim-
mig beschließt die Gemeindevertretung dieses Thema zunächst an den Finanzausschuss 
zur weiteren Beratung und Vorbereitung zu verweisen.  
 

 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung zur Erweiterung von B21 zu Beauftragung des 
Planers zur Überplanung des gesamten Flächennutzungsplanes    
 

 

Auf Empfehlung des Bauausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die 
Beauftragung eines Planers zur Überplanung des gesamten Flächennutzungsplanes im 
Rahmen einer Ausschreibung.  
 
 

 

 
 

 
13. Beratung und Beschlussfassung zum Bau einer Klärschlammvererdungsanlage 
durch den Wasserverband Treene im Bereich des Klärwerkes Hattstedt    
 
 

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt. Es ist die Erneuerung der technischen Kläran-
lage um ein Vererdungsbecken zur Reduzierung vom Wassergehalt im Klärschlamm ver-
bunden mit einer Reduzierung der Entsorgungskosten geplant. Der Klärschlamm kommt aus 
den Gemeinden Schwabstedt und Nordstrand und wird über den auszubauenden Broweg 
von der B5 erfolgen. Entsprechende Verträge werden im Vorwege geschlossen. Auf Empfeh-
lung des Bauausschusses beschließt die Gemeindevertretung bei einer Enthaltung wie 
vorbeschrieben zu verfahren.  
 
 

 

 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Erfassung der Sanierungskosten für 
den OK-Treff und Veranlassung der Sanierungsarbeiten    
 
 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung auf Empfehlung des Bauausschusses drei 
Angebote für erforderliche Maler - und Bodenbelagsarbeiten für den OK-Treff kurzfristig ein-
zuholen.  
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15. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer streckenbezogenen 
Geschwindigkeitsbeschränkung von 30 km/h während der Nachtstunden für die  Orts-
durchfahrt B 5 aufgrund des Lärmaktionsplanes    
 

 

Bereits 2014 hat die Gemeindevertretung bei Beschluss des Lärmaktionsplanes zur Lärm-
minderung im innerörtlichen Bereich für die B5 vorgeschlagen, die Geschwindigkeit während 
der Nachtstunden auf 30 km/h zu reduzieren. Eine Umsetzung der beschlossenen Maßnah-
me ist damals aufgrund fehlender gesetzlicher Möglichkeiten gescheitert.  
 
Zwischenzeitlich hat es hier Änderungen gegeben und die Hürden für die Anordnung von 
Tempo 30-Zonen insbesondere aus Lärmschutzgründen wurden abgesenkt. Danach können 
innerörtliche streckenbezogene Geschwindigkeitsbeschränkungen von 30 km/h auch ohne 
besondere Gefahren auf Straßen des überörtlichen Verkehrs angeordnet werden. Anord-
nungsberechtigt ist die Verkehrsaufsicht des Kreises Nordfriesland. In vielen Städten und 
Gemeinden sind mittlerweile flächendeckende Geschwindigkeitsbeschränkungen insbeson-
dere in den Nachtstunden zur Lärmreduzierung gängige Praxis.  
 
Selbst die WHO hat kürzlich zum Beginn der globalen Verkehrssicherheitswoche ein globa-
les Tempolimit von 30 km/h innerorts ins Spiel gebracht. Lärmschutz ist Gesundheitsschutz. 
Aus vorgenannten Gründen bekräftigt die Gemeinde Hattstedt ihre damalige Beschlusslage 
zur Einführung einer Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h im innerörtlichen Verlauf der 
B5 während der Nachtstunden von 22:00 bis 06:00 Uhr. Ein erneuter Antrag an die Ver-
kehrsaufsicht des Kreises NF zur zeitnahen Umsetzung der Maßnahme wird gestellt.  
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung wir vorbeschrieben zu verfahren.  
 
Damit diese Maßnahme auch greift, beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, eben-
falls bei der Verkehrsaufsicht des Kreises NF die Installation von festen Messeinrichtungen 
(Blitzer) für die Geschwindigkeitsüberwachung in dem zuvor beschlossenen Bereich zu be-
antragen.  
 

 
 

 
 

 
16. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag des Dansk Skoleforening 
for Sydslesvig e.V. auf Bezuschussung des dänischen Schulwesens    
 

 

Einstimmig wird der Finanzausschuss gebeten, einen Grundsatzbeschluss zu dem Antrag 
zu formulieren. 
 

 
 

 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum.  
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Nicht öffentlich:  

 
17. Personalangelegenheiten       
 

 

… 
 

 
18. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 
 
 

 

 
 
 
Öffentlich:  
 

 
19. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nicht-öffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse soweit datenschutzrechtlich möglich bekannt.  
 
 
Anschließend bedankt er sich bei allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern für 
das gute Miteinander und schließt die Sitzung.  
 

 
 

 
 

 
 
 

Bürgermeister      Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 22:15 Uhr

